

Zprávy z Crete.

Asi dvě míle západně od Crete se srazil nákladní vlak s vlakem železničních dělníků. Strojvedoucí nákladního vlaku byl v Dorchester upozorněn, že ve zmíněných místech nalézá se vlak železničních dělníků, aby byl na stráž, ale patrně na rozkaz zapomněl. Dělnický vlak stál v zatáčce a výhledu strojvedoucí jej zakrýval vrch. Když pak strojvedoucí nákladního vlaku přece zpozoroval vlak dělnický, bylo již pozdě k zastavení, neboť vlak jeho byl silně rozjetý. Proto seskočil se svého vlaku i s topičem a totéž učinilo i ostatní mužstvo na jeho vlaku. V následujícím okamžiku již došlo ke srážce, při níž bylo způsobeno mnoho škod. Nákladní vlak sestával z několika vozů, plných dobytka, jakož i obilních a uhelných, z nichž mnoho bylo rozbito a náklad v nich uložený z velké části přišel na zmar.

Dr. Charles E. Barnes, odborník vnitřních nemocí, operátor a ranhojič, má svou kancelář se subním lékařem drem Johnsonem nad First Nat. Bankem. Oba telefony. Bell Black 84 a Independent 145. Soukromá nemocnice, kde se pacienti za mírný poplatek přijímají do ošetřování. Dorozumí se česky, německy a anglicky. 43f

Z Milligan, Neb.

V žádné rodině by neměla chybět Nár. Kuchařka od pí. M. Rosické. Pouze za \$1 ji koupíte u F. Hrdého.

Naše četa mířá hrála dne 24. s četou z Cordova a vyhrála. Milligan 14 bodů, Cordova 11. V neděli 31. června hráli naši s četou z Ohiova. Milligan 20 a Ohiova jen 1 bod.

Pan Jan Brejcha přijel zpět v sobotu z Loewwood, Mo., kde koupil farmu o 55 akrech. Velice se mu tam zamlouvá.

V neděli dne 7. t. m. bude naše četa hrát s četou lincolnskou.

25 lib. naší Empire kávy za \$1.25. Požádejte o vzorek u F. Hrdého.

V úterý vstoupil do ráje manželského pan Karel Bureš se sl. Pavlinou Hromádkovou, dcerou jednoho ze starých zákopníků zdejších. Připoujeme naši gratulaci.

Oznámení!

Vykoupil jsem mlyn ve Friend, Saline Co., Neb., a jsem ochoten všem krajanům správně posloužit. Též kupují obilí všeho druhu. 10-26

PETR ŠTĚPÁNEK, FRIEND, NEBR.

Dr. C. C. Duffy
zubní lékař,
Dorchester,
Neb.
Naš obočím M. M. Knoll. 143f

Dr. F. J. Stejskal
český lékař
a ranhojič.

CRETE, NEBRASKA.

Office: Black 175.—Indep. 58.
Residence: — 174.—Indep. 56.

× Veliké sucho a přšet neche. Na kukufici je nejvyšší čas, by namoklo. Doufejme —

The American Accident Insurance společnost z Lincoln, Neb., jest starou a spolehlivou pojišťovací společností nebraskou, jednou z těch, které se v prvé řadě nejlépe hodí pro obyvatele státu a zejména pro obyvatele české národnosti. Žádná jiná společnost neposkytuje takových výhod, jako tato a proto jest jen záhodno státi se její členem. Mnoho Čechů bylo u ní po leta pojištěno a od nich každou dobu lze dostati nejlepšího uznání o této společnosti, jakož i o její ceně. Mnoho českých členů její bylo stíženo úrazem a společnost správně dostala své povinnosti a vyplatila pojistky v tak příznivém způsobu, že nebylo se žádné strany přičiny k námitkám mezi jejími členy. Skutečnost, že tato pojišťovna dovedla fídití své záležitosti ke všeobecnému uspokojení po dlouhá leta, jest nejlepším důkazem, že způsob jejího vedení jest naprosto správný a pro členstvo výhodný. Že nedošlo ani k nejmenšímu sporu mezi společností a její pojistěnci, jest obdivuhodným a výmluvným důkazem toho, že jest se strany společnosti co nejpečlivěji přihlíženo k chránění zájmů pojistěnců. Stává se velice zřídka, že by některá pojišťovací společnost mohla se pochlubiti tak výborným rekordem, jako právě American Accident Insurance společnost. Pro každého jest v jeho vlastním zájmu vhodné, aby seznal výhody, poskytované zmíněnou společností a zejména zvláště důležité druhy úrazového pojištění, společností touto nabízeného. Jest to velmi dobrý způsob zabezpečení jak vlastních zájmů, tak i zájmů ostatních členů rodiny. Z té příčiny, aby Čechové se mohli přesvědčiti o výhodách této společnosti, byl vydán český oběžník, v němž jest obsaženo podrobné vysvětlení a kterého jest možno nabýti úplně zdarma, když si dopíšete na adresu presidenta zmíněné společnosti. Hlavním rozdílem mezi Indiánem a bělochem je způsob, jakým ten, či onen pečuje o budoucnost svoji a svých drahých. Indián tupě vyčkává osudu, kdežto běloch se stará o budoucnost svých příslušníků. Tato společnost poskytuje mnoho příležitostí, jak lze se postarati o budoucnost příbuzných pojistěnců a jistě, že by i vám některý druh pojištění se zamlouval. Dopíše si proto o český oběžník. Neodkládejte a prostudujte onen oběžník pokud možno nejdříve. Pište na adresu: W. A. Rankins, President American Accident Insurance Company, Lincoln, Neb.

1,250 Smetanových představení.

(Č.A.T.K.)

Ve dnech od 11. května do 7. června letošního roku sehrán na Národním divadle v Praze slavnostně již pátý cyklus Smetanovský, to jest všech jeho osm oper vzorné provedeno. Tyto cykly jsou zásluhou dnešního šéfa opery skladatele Karla Kovařovice, největšího ze živých českých dirigentů. Když tento došel se k vládě v roku 1900 spolu s novou Společností Národního divadla, uložil si za přední úkol povznésti provedení Smetanovských oper na nejvyšší stupeň. A skutečně to také dokázal. Prohlédl všechny partitury, opravil staré, stále přehlížené chyby, vrátil se k pravým Smetanovským základům (některé opery byly totiž znešvařeny úpravami pozdějšími), nastudoval všechny opery s neskonaleou láskou a úctou ke geniálnímu zakladateli české moderní hudby, — a dnes Smetanovské cykly jsou chloubou, ke kterým se sžívají i kritkové a hudebníci z ciziny. — První cyklus konal se v květnu 1903, tehdy ještě bez "Čertovy stěny," je již nově nastudován odloženo. Le-

tošný cyklus byl již pátý a jím počet Smetanovských představení na prvním českém jevišti dosáhl impozantního čísla jednoho a čtvrt tisíce. Scházelo sice několik představení do poslední desítky, ale ta doplněna budou lživně "Prodanou nevěstou," která v nové úpravě jevišti již po cyklu byla několikrát opakována a kterou se opět po prázdninách divadelních v srpnu zahájí sezona.

"Prodaná nevěsta" předhonila silně ostatní opery. V cyklu byla hrána dne 13. května po pět set šestnácti. První představení bylo 30. května 1866. Za 16 let docílono první stovky, dne 5. května 1882 hrána po sté ve prospěch Smetanův, který sám toto své dílo fídlil a slyšel naposled 22. června 1874. Bylo to 49. představení, padesáté bylo 24. října 1874, ale právě čtyři dny před tím Smetana navždy úplně ohluchl. Dne 15. května 1884 hrána "Prodaná" ve 3. hod. odpo. přímo po pohřbu Smetanově jako představení smuteční. Dne 16. června 1885 hrána na počest amerických Čechů, divadelní výpravy, kterou právě oslavujeme milionem centů. Dne 20. června 1887 hrána na počest amerických Sokolů. Druhá stovka docílona v 10 letech (8. května 1892) třetí stovka o tři leta později (25. září 1895), k čemuž přispělo nadšením nad vítězstvím "Prodané" ve Vídni na tamní První mezinárodní hudební a divadelní výstavě, kde čtyřikrát sehrána Národním divadlem, čtvrtá stovka doplněna za sedm a čtvrt roku (1. ledna 1903) a za dalších šest let docílona pátá stovka (8. srpna 1909), při čemž Destinová byla pětistou Mařenkou a první Mařenka, stařícká slečna z Ehrenbergů, dostala od zemského výboru titul čestného člena Nár. Divadla (čestný tento titul zahájen byl před dvěma lety Destinovou). Z těch, kdo při prvním představení působili, je u Nár. divadla činným již jediný Mořna. Mimo to ještě žije první Krušina a pozdější slavný Kecl Jos. Paleček, člen carské opery v Petrohradě, jenž se chystá oslaviti čtyřicetiletí své umělecké činnosti na Rusi.

Na druhém místě je "Dalibor," který docílil již přes 170 představení. Premiéra jeho byla dne 16. května 1868 jako slavnostní představení v den položení základního kamene k Důstojnému divadlu národnímu. — "Dalibor" byl Smetanovi dílem nejdražším, protože k vůli němu nejvíce zakusil. Hned po premiéře vydáno heslo, že Smetana zavádí do české hudby "německé cizáctví," a nyní začla štanvice nejnhusnějšího druhu. Smetanova hluchota, jež byla nervovou chorobou, byla následkem těchto děných útoků, jimiž nejčastěji náš velmistr zasypáván! Až do 5. prosince 1886 byl "Dalibor" dáván jen čtrnáctkrát za devatenáct let! Ale za to stal se heslem pokrokové strany hudební, nový časopis, hájící Smetanu, pojmenován "Dalibor," a pod praporem Dalibora veden těžký boj české hudební moderny proti Pivodovi a ostatním zpátečnickům. Teprve 5. prosince 1886 dostalo se opět té v Nár. divadle skvělého zadostoučinění, a od té doby patří k nejpoblíbenějším dílům. Burian je slavným představitelům titulní úlohy. Destinová slavnou Miladou. Dne 18. listopadu 1908 vykazovala již 159 představení.

Třetí místo zaujímá rozkošná opera "Hudička," která v cyklu dne 9. května došla se již 168. představení. Premiéra její dne 7. listopadu 1876 je památná tím, že je to první opera, kterou nešťastný mistr skládal již po svém ohlučnutí. Před hluchotu spadají "Braniboři," "Prodaná," "Dalibor," "Lábuše" a "Dvě vdovy," zbývající tři psal úplně hluchý velechud. Opera ta provedena byla již v Lipsku (6. září 1893), v Karlsruhe, ve Vídni (ve dvorní opeře 27. února 1894), v Hamburce, v Berlíně atd. — kdyby měla Metro-

ČESKÁ LÉKÁRNA

Crete.

Nebr.

Lékařské recepty se pečlivě připravují, z pravých, čerstvých a čistých léčebnin.

Všechny známé a obilbené léky patentové na skladě

Frant. Neděla & Syn.

Jednatelství časopisů: Hospodáře a Wilbemských Listů.

litní opera newyorská trochu dobré vůle, mohla již ji míti také na repertoiru.

Čtvrté místo náleží vrcholnému dílu Smetanovu "Lábuši." Tímto dílem, které bylo dokončeno již r. 1872 ale které Smetana uchovával pro Velké důstojné divadlo, otevřeno bylo jak první Národní divadlo dne 11. června 1881, tak po požáru (12. srpna 1881) i definitivní dnešní Národní dne 18. listopadu 1883. Smetana sám nařídil, aby opera ta byla hrána jen při slavnostních příležitostech, ale těch našlo se tolik, že v cyklu byla dne 25. května letošního roku hrána již po 107. Výbornou Lábuši byla Maturová; letos v říjnu má úlohu tu vytvořiti Destinová.

Páté místo patří opeře "Tajemství," jež poprvé dávana 18. září 1878 a od té doby přiblížila se již stovce. V cyklu dne 17. května hrána po 92. Je to vrchol komické opery Smetanovy.

Na šestém místě jsou "Dvě vdovy." Poprvé byly dávány dne 27. března 1874. Padlo to zrovna do nejmávnivějšího boje proti Smetanovi. Tehdy ředitel Maýr vrátil "Dvě vdovy" Smetanovi přímo se vzkazem, že se jeho opery "vůbec více nebudou provozovat." V cyklu dne 30. května opera ta dávana byla po 83.

Předposlední místo zaujímá první a poslední místo poslední opera Smetanova. Příčina v obou případech je jiná. První opera Smetanova znamená teprve hledání sebe sama, není to ještě onen genius v plné síle, jak jej vidíme v dalších jeho zpěvohrách. Je tu sice již mnoho krásných, v pravdě Smetanovských míst, ale není to přece jen celkem ten moderní Smetana, jehož zbožňujeme. V cyklu jsou ovšem "Braniboři v Čechách" nutnosti, protože v nich právě vidíme, jak Smetana hledal nové cesty, jak to v něm kvasilo a vřelo. Mimo to nutno uznati, že v době premiéry (5. ledna 1866) bylo to dílo ve mnohých částech tak pokrokové, že nutno v opeře té spatřovati základní kámen české zpěvohry. Celkem v cyklu představení dne 11. května bylo 53. provedením této opery.

Poslední dílo Smetanovo "Čertova stěna" došlo se dne 23. května v cyklu 47. představení. Opera tato trpí nešťastným librettem. Krásnohorské se text k této opeře naprosto nezdařil. Hudební bohatost Smetanovy hudby je přímo hřivná v tomto díle, ale neživotné postavy a nemožné různé situace působí, že dílo nemůže proniknouti k oblíbenějšího obecnostu. Proto od 29. října 1882, kdy poprvé opera sehrána, nedocílono dosud ani padesátky. Z počátku ovšem ubíjela operu tu i mizerná výprava scénická, ale ani dnes, kdy v tomto směru vše napraveno, nerozhořněn zájem, kterého hudební krásy "Čertovy stěny" nejméně měrou zasluhují. Snad časem dostaví se přece jen náležitě pochopení.

Jeden a čtvrt tisíce představení je číslce, jaké se na dlouho žádný jiný český skladatel nedodělá, a při tom číslce ta stále u Smetany poroste. A ovšem všim právem, protože Smetana je nejen zakladatel moderní če-

ské zpěvohry, ale dosud i největší její mistr, nikým nepředstížený.

Červencový výkaz Matičního milionu centů slibuje dosáci 400,000 centů.

(Č.A.T.K.)

Česko-Americká Tisková Kancelář jako ústředna Matičního milionu centů žádá, by jí byly sebrané sbírky za červencem odevzdány nejdříve do čtvrtka 4. srpna, kdy se měsíční výkaz uzavře a časopisům česko-americkým rozešle výkaz za červencem. Výkaz ten bude uveřejněn v nedělních listech 7. srpna, kdežto v ostatních časopisech v době kol tohoto dne. Je oprávněná naděje, že výkaz ten dosáhne obnosu 400,000 centů, čímž bychom se již aspoň polovině vytčeného obnosu přiblížili. Již dnes činí výkaz kanceláře 303,345 centů (čtvrtěk 28. července v poledne). Vývih ten docílou tím, že pan V. Bureš oznámil ke sbírce obnos 51,525 centů, obnos to darovaný Česko-Americkou Nadací v Omaze i s úroky do 30. září, kdy bude obnos ten vyzdvížen a zaslán pokladníkovi kanceláře, dále chicagská "Svornost" zaslala 18,711 centů (celkem již 48,711 centů), Výbor chicagské oslavy 4. července zaslal 7,065 centů, "St. Louiské Listy" 5,346 centů atd.

Neochabujme, — pamatujme, že my zde jen hmotně přispíváme tím, kdož v českém ohroženém území vedou velký kulturní boj. A je to hlavně český nevědomý dělný lid, který tam nasazuje i své existence, kdežto my pouze z dále můžeme jim skrovně přispěti!

The Life and Times of Master John Hus.

by Count Luetzow.

Přinesli jsme již dříve obšírnější zmínku o nové záslužné práci hraběte Luetzowa, totiž o důkladném jeho anglickém spisu o životě a době Mistra Jana Husa. Obšlhlý spis tento rozvržen jest na 12 částí a sice: 1. Evropa a Čechy v době Husově. — 2. Předchůdci Husovi. — 3. Mládí Husovo. — 4. Počátek Husova odporu proti církvi římské. — 5. Hus co vůdce svého národa. — 6. Hus ve vyhnanství. — 7. Hus v Kostnici. 8. Husovo odsouzení a smrt. — 9. Hus co český vlastenec. — 10. Spisy Husovy; podobizny Husovy. — 11. Jeronym Pražský. — 12. Války husitské. — Dodatek: Soudobné české zprávy o smrti Husově. Seznam spisů o Husovi.

Tento velký a důkladný spis, o Husovi nejdůležitější ze všech, jež tiskem vydány byly o tomto mučedníku a o jeho době, došel náležitěho ocenění v kruzích anglických a spisovatel dojísta má velikou zásluhu o to, že seznámil anglické čtenářstvo s tou nejdůležitější dobou v dějinách českých. Cena spisu tohoto i se zásluhou jest \$4.25 a měl by bez odporu býti v každé veřejné knihovně v českých osadách, jakož i v knihovně každého uvědomělého Čecha.

Národní Tiskárna 509-511 So. 12. St., Omaha, Neb., má na skladě nyní spis tento, aby poskytla příležitost všem, kdož dovedou oceniti iž i zásluhy spisovatele.